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A szekulatMcziós közgyűlés.
Tegnapelőtt került szőnyegre 

városunk törvényhatósági bizottsá­
gában Hajdumegye átirata, mely a 
kath. egyházi javak elvételét indít­
ványozta. A legtöbb törvényhatóság 
határozott már ebben a kérdésben, 
a bátrabbak egyenesen vissza utasí­
tották a terv bevett törekvést, igen 
sok azonban, /természetesen híjával 
a szükséges előkészítésnek és ta­
nulmánynak, aminek meg kell előz­
nie az ilyen nagy horderejű kérdé­
seket, elutasító határozatot hozott 
ugyan, illetve ad acta rendelte tenni 
a hírhedt átiratot, de so hideg, se 
meleg indokolással, hogy amint 
szokták mondani, a kecske is jól­
lakjon, a káposzta is megmaradjon.

Ezt az utóbbi sistómát látta jó­
nak követni Szatmár város törvény- 
hatósága is, kimondotta az irattárba 
helyezést, de hangsúlyozta, hogy a 
szekularizáczió kérdésének megol­
dását szükségesnek tartja és fenn­
tartja magának a jogot, hogy e 
tárgyban valamikor felterjesztéssel 
éljen az országgyűléshez.

Szükségesnek látta ennek a kér­

désnek a megoldását már 1873-ban 
boldogemlókü Tisza Kálmán, akkori 
miniszterelnökünk és meg is oldotta 
volna — kétségtelenül az ő szája 
ize szerint, csakhogy nem lehetett 
ám. A „hithű“ kalholikus Ghiczy 
Kálmánnal kisütötte, hogy joga van 
hozzá az államnak, mert ő zadta és 
pedig haszonélvezeti joggal. És mégis 
„ad acta“ kellett tenni ezt a kalá­
szától, melyet a jogirodalomból se­
hogy sem tudtak alátámogatni. Sőt 
a közalapítványi Ügy igazgatóság vé­
leménye alapján el kellett ismerni, 
hogy a hath, alapokat és alapítványokat 
még csak parlamenti ellenőrzés alá sem le­
het vonni, de hogy mégis hagyjon a 
két K ál ultin valami emléket, kifun- 
dálták a királyi ellenőrző bizottsá­
got, mely a felség főkegyúri jogá­
ból meríti működésének forrását.

A főpapi és káptalani javakról, 
a szerzetesrendek birtokairól pedig 
kiderült, hogy azok sohasem képeztek ál­
lami tulajdont és nem is haszonélvezeti joggal 
adattak a királyok magánvagyonából, Így 
azokhoz nyúlni nem lehet, hacsak 
törvénytelen térre nem akarja ra­
gadtatni magát az állam.

Befejezett dolgok ezek, hiába­

való tehát újból kezdeni, mert megint 
csak ahhoz az eredményhez fognak 
jutni, amihez Tisza Kálmán jutott 
73-ban. Épen ezért nagyon okosan 
teszik a törvényhatóságok, ha hozzá 
sem szólanak a kérdéshez, mert ez­
zel több eredményt úgy sem volná­
nak képesek elérni, mint hogy fel­
zaklatják a szenvedélyeket, feleke­
zeti harczokat provokálnak, ami 
pedig ez ország jói felfogott érde­
kében nem kívánatos.

így tehát nálunk is irattárba 
került a hajdúi szelcularizácziós ja­
vaslat. Sorsát megérdemli. Ez az 
egyedüli jó hely számára, ahonnan 
ne is legyen neki visszatérése, mert 
a magyar alkotmány az ilyen tö­
rekvést úgysem veszi be.

A közgyűlés lefolyásáról tudó­
sítónk a következőket jelenti:

Városunk törvényhatósági bizottsága f. 
hó 13-án, hétfőn cl. u. 3 órai kezdettel tar­
totta meg a városháza nagytermében dr. Fa- 
lussy Árpád főispán elnöklete alatt szeptem­
ber havi rendes közgyűlését.

A polgármester havi jelentésében a kö­
vetkezőkről számol be:

A megüresedett közkórházi gondnoki

A falu szája.
— A „Heti Szemle" erode:! tárczája. —

Irta : Bodnár Gáspár.

— Mához egy hétre, — sóhajtott a le­
ány és szép barna arczán lelkének napja ra­
gyogott.

— Örülsz neki, hogy oz is eljött, meg­
érkezett, kérdezte az anya, majdnem remegő, 
aggodalmas szívvel.

— Nagyon örülök, édes 1
— Boldog vagy leányom ? — kérdezte 

újra, mintha le akarná győzni utolsó aggo­
dalmát is, ami még szivében szántott. Ki 
akarná huzni az utolsó tövist is, amit leikébe 
szúrtak . . .

— Amilyen boldog leány a földön le­
het, édes anyáin 1

És a leány odaomlott édes anyja keblére, 
átkarolta leirhatlan gyöngéden, melegen . . . 
Aztán megcsókolta az édes arczát. Egyszer,

kétszer, tízszer. Majd ölébe ült, mint egykor, 
nem is olyan régen. Hiszen csak imént még 
gyermek volt. Es beszélt neki, az édesnek 
azon a nyelven, amit csak az anyák értenek 
meg o földön. Más senki sem.

— Ugye édes, még most is tövis van a 
szivedben ?

— Bizony lányom. Gondoskodtak, hogy 
szúrós tövis teremjen benne.

— Hát még ha mindent megmondottam 
volna neked.

— Még több is van'? Még tovább is van ?
— De még milyen bőven.
— Fis te haliga1 tál ?
— Hallgatni arany, édes anyám. Te ta­

nítottál reá.
— De hallgatni sokszor bűn is. Vesze­

delmes dolog is. Az édes anya előtt semmit so 
szabad elhallgatni.

— Azért beszélek most.
— Talán késő?

— Nem anyám. Éppen idejében.
— Janiról akarsz beszélni ?
— Igen anyám, leendő férjemuramról.
— Talán már nincs is uj dolog a föl­

dön, arait ne hallottam volna róla.
— Hátha mégis van 1
— Hallgatlak jányom.
— Tudom jól, hogy feketére van már 

festve az a ficzkó. Nincs, nem maradt rajta 
tenyérnyi fehérség sem. Minden rosszat el­
mondottak róla. Hogy korcsmás. Hogy még 
akkor is ott volt, amikor épp eg la nálunk 
volt és velünk dolgozott. Hogy adóssága van, 
mikor a postatakarókba vitte keresményét. 
Hogy szeretője van. Az, akit nem is látott 
soha életében. Hogy falánk, mikor épen az a 
baj, hogy köveset eszik. Hogy rest, mikor 
minden gazdája azt mondja, hogy ég a munka 
a kezei közt.

— Ez mind úgy van, ahogyan mondod,
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Pártoljuk 
a hazai ipart!
Minden magyar em­
ber szent kötelessége 
a hazai ipar pártolása.

KERES SÁNDOR
Első Magyar Andesit Sirkigyárálian SZINÉRVÁRALJÁN
csakis hazai termékeket dolgoznak fel.

\ legkifogástalanabb kivitelben ké­
szíti a legkülönbözőbb alakú Pyramiso- 
kat, Obeliszkeket, kereszteket, emléktáb­
lákat, sirfedelcket, mezei kereszteket, ká­
polnákat, mauzóleumokat stb.
MODERN BERENDEZÉSŰ GÉPTEREM A CSISZOLÁS RÉSZÉRE.
Fiók-Üzlet: Szatmár, Attila-u. 4*
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állásra ideiglenesen Dőry László városi Írno­
kot helyettesítette.

A polgármesterek értekezletén különösen 
két tárgy forgott szőnyegen: a tisztviselők 
fizetésrendezése és a városi bank ügye. A 
tisztviselők fizetésrendezése ügyében memo­
randumot fognak felterjeszteni a kormányhoz, 
melynek megszövegezésével Bódi Tivadar 
pozsonyi polgármestert bízták meg.

Megemlékezett a jelentés arról a kon­
fliktusról, amely az avasi erdő kitermelése 
körül a város és a délmagyarországi faipari 
rt. között felmerült. A vállalat a kaucziót 
nem akarja kiegészíteni és szerződésszerű kö­
telességeinek más irányban sem felel meg. 
Midőn erre felszólították, sértő levélben vála­
szolt, amely miatt a város a büntető bíróság­
nál volt kénytelen feljelentést tenni. A jelen­
tés hangsúlyozta, hogy a város jogos érde­
keit a vállalattal szemben a legerélyesebben 
kész megvédeni.

A jelentés indítványára kimondta n köz­
gyűlés, hogy a szeptember 19 iki aradi kos- 
suth-szobor leleplezésén a város képviseltetni 
fogja magát és a szoborra koszorút helyez.

A jelentés felolvasása után dr. Kelemen 
Samu orsz. képviselő szólalt fel és tudomá­
sára hozta a közgyűlésnek, hogy a katholikus 
főgimnázium áthelyezésének ügyében érteke­
zett a vallás- és közoktatásügyi miniszterrel, 
aki kijelentette, hogy a város meghallgatása 
nélkül semmi szin alatt sem határoz ebben 
a kérdésben.

Ezután került rá a sor Hajduvármegyé- 
nek a kath. egyházi javak szekularizáezióját 
tárgy azó átirata.

Ferenci Ágoston .tanácsjegyző felolvasta 
a tanács javaslatát, mein szerint a város a 
szekularizáczió kérdésének rendezését szükséges- 
nek találja, azonban a jelenlegi politikai viszo­
nyokat nem tartja erre alkalmasaknak; reméli, 
hogy annak idején a kormány s az országgyűlés 
helyes irányban fogják megoldani e kérdést és 
fenntartja magának a jogot, hogy felirati jogá­

val e tárgyban alkalmas időben élni fog; most 
azonban nem látja ezélszerünek.

Hehelein Károly prelátus kanonok, bi­
zottsági tag szólalt fel ezután, aki hosszú, 
mély tanulmányra valló beszédben fejtegette, 
hogy az egyházi javadalmak tulajdoni erős­
séggel bírnak, annál inkább, mert azok nem 
az államvagyonból, hanem a királyi magán- 
vagyonból származnak. Verbőczy hármas­
könyvéből és jogtörténeti irók munkáiból szá­
mos idézetet hozott fel, állításának igazolására. 
Elleninditványt nem tett ugyan, de felhívta 
a város figyelmét arra, gondolja meg alapo­
san az általa előadottak figyelembevételével, 
hogy ebben a rendkívül nagy horderejű kér­
désben milyen álláspontot lesz helyes elfog­
lalnia.

Dr. Vajay Károly polgármester szólalt 
még fel, előadván, hogy a város a tanács 
javaslatának elfogadásával tulajdonképen azt 
akarja dokumentálni, hogy az ellentétek ki- 
élesilósének elkerülése végett nem akar ál­
lást foglalni ebben az ügyben, ez után az el­
nöklő főispán, elleninditvány nem lóvén, a 
tanács javaslatát elfogadottnak mondta ki.

A tárgysorozat többi pontja közül még 
a következő kettőt emeljük ki:

A református főgimnázium jelenlegi he­
lyén való fennállásának 300 éves évfordulója 
alkalmából 1910, május havában nagyszabású 
jubileumot szándékozik rendezni s e őzéiből 
a városhoz segélyért folyamodott. A közgyű­
lés azzal küldte vissza a fenntartó testü­
lethez a kérvényt, hogy jelölje meg a rende­
zendő ünnepség arányait és azt, hogy milyen 
mértékben óhajtja a város hozzájárulását.

Napirenden volt a kultúrpalota építteté­
sének ügye is s e tárgyban a közgyűlés ki­
mondta, hogy a város abban az esetben, ha 
az állam hajlandó lösz az építkezés költsége­
inek GO százalékát viselni, a hátralevő 40 szá­
zalékot kész fedezni. Az építkezési költségek 
400,000 koronára vannak előirányozva.

édes jányom. Apádurad járt utána és jó' fiú­
nak ösmerte meg.

— De most aztán, hogy mindezekre nem 
sült el a legöregebbik ágyú, hát máskép for­
dították a dolgot.

— Hogy-hogy ?
— Kiküldötték hozzám Nyel vés Esztert, 

a falu száját. Most, az utolsó héten. Mikor 
már ... a tizenkettedik órában vagyunk. 
Édes anyám a malomban volt őrölni. Ezt az 
időt lesték ki. Besompolyodott hozzám a vén 
banya, a falu szája. És beszélt édesen, édes 
méreggel. Én csak úgy ni, csak azért is meg­
kérdeztem, megkértem, hogy mondjon még 
valami rosszat Janiról. Meghálálom. Nem 
is kellett egyébb. Megeredt a szája. De újat 
nem tudott mondani. Ismertem már mind 
ezeket a fülánkokat.

— De Eszter néni mégis takargat vala­
mit, — szóltam végre neki hamiskásan.

— Nem tagadhatom, — válaszolt go­
nosz kacsintással.

— Beszéljen Eszter néni. Hálás leszek.
— Mondjam ? Beszéljem ?

— Ki vele Eszter néni. Tisztán világo­
san akarok látni.

— Nem ájulsz el?
— Sőt talpra állok.
— Hat legyen. Tudtom van, hogy Jani 

egyszer, a katonaságnál lánczba-vasba verve 
ült. Sötét börtönben ült. Lopáson kapták. 
Hanem akkor hogy, hogy nem, megszabadult. 
De az Isten keze messze érő. Itt van. A 
jegyző suttogja, hogy irás jött. Fekete a be­
tűje, sötét az értelme. Jánosnak dolga kisült. 
Újra, meges. Elviszik. Lánczra verik. Talán 
éppen akkor, mikor a te fejedre ráteszik a 
menyasszonyi koszorút. Akkor fogják, verik 
lánczra a csendőrök. Hozzák a vasat, hogy 
vigyék a vőlegényt. . . nászagy helyett bör­
tönbe, kemény fekhelyre.

A leány arczán egy vonás sem árulta 
el, hogy meglepetés, szörnyű meglepetés éri. 
Mosolygott. Lelke sugarai felszöktek arczára 
és ott játszadoztak fénylő szemei körül, 
mintha csak versenyre akarnának kelni.

— A jegyző suttogja ezt a faluban ? — 
kérdezte a leány kedélyesen a falu szájától.

A katholikus tanítóság sérelmei,
Miután a „Heti Szemle“ a Szatmár— 

Ugocsamegyei kath. néptanító egyesület hiv. 
orgánuma, engedjék meg igen tisztelt olva­
sóim, hogy itt egy tisztán tahitói dolognak 
látszó kérdésről is Írhassak, annál is inkább 
mivel ez a közérdeket is szolgálja s közér­
deklődésre tarthat számot. Hisz most, a tanév 
kezdetén a szülők nagy tömege is fogékonyabb 
a tanügyi kérdések iránt. Különben is igye­
kezni fogok úgy megírni tárgyamat, hogy 
nem csak a közvetlenül érdekelt tanítók, hanem 
a nagyközönség is érdeklődéssel olvashassa, 
így legalább a mi bajainkról, a mi kívánsá­
gainkról, vágyainkról, törekvéseinkről, mások 
is értesülhetnek.

Nem akarok a felekezeti tanítóság min­
den egyes sérelmére kiterjeszkedni, hisz annak 
felsorolása, érdemleges tárgyalása nem csak e 
lapot, hanem egész köteteket is kitöltené s 
azok nagy része csak szakembert érdekelhetne 
— hanem egy pár feltűnőbb, s mindenki ál­
tal átérezhető sérelemre leszek bátor felhívni 
a tanügy iránt érdeklődő olvasóközönség szives 
figyelmét.

Ilyen sérelem és igazságtalanság első­
sorban az anyagiak terén mutatkozik. Az 
1907 évi XXVI. és XXVII. t. ez. nem egy­
formán méri az egyforma- munkáért járó dijat. 
Az első, mely az állami tanítók fizetéséről 
intézkedik, a 40 éves tanítói pálya folyamán 
végeredményben 13,400 koronával juttat töb­
bet az állami tanítónak, mint a XXVII. t. ez. 
a felekezeti tanítónak.

Munkánk, feladatunk pedig teljesen egy­
forma; miért, mi okból kell tehát nekünk el­
szenvedni ezt az igazságtalanságot ? Hisz ha­
zánknak éppen oly jó fiai vagyunk, mint az 
állami kartársaink. A kezünk alól kikerült 
gyermekek ép oly jó magyarok, mint az állami 
iskolák tanítványai. A tanítás eredménye csak 
oly jó nálunk mint az államiaknál, mert ha 
nem megfelelő, éppen úgy jogában a kir. tan-

— A jegyző ur . . .
. . . E pillanatban érkezik a faluházától 

tűzhelyére ... a leánynak apja-ura.
— Nem is tudod mi történt a falu há­

zában, — szólott.
Nem érdekel a faluháza, fogta fel a 

szót a leány. De lelkében mégis tövisszurást 
érzett. Az utolsót, de talán a legfájdalmasabbat.

Ugye mondottam ? rikácsolt ördögi 
kárörömmel a falu szája. Amit én mondok, az 
meg van mondva.

— Vén szatyor, falu szája, — fordult 
a gazda az öreg asszonyhoz. Hát ezt is tudta 5 
Tszen a jegyző ur is csak ma értesült róla.

Miről édes atyám, miről, -— ragadja 
meg apjának kezét a leány és reáhajlott, — 
mint egy liliom, melyet erős szélroham ért.

— Kiváncsi vagy ?
Nem atyám, csak tudni akarom.

— Hát tudd meg. Jani gyönyörű okleve­
let kapott becsületes, hü szolgálataiért a ka­
tonaságtól ... A királytól pedig szép ezüst ér­
met .. . mert egy embert élete koczkáztatá- 
sával a hullámokból mentett ki.

L,

MŰBUTOR-ASZTALOS
SZATMAR, Jósika-utca 7. szám.

Mvállalalom bármily bútorok készítését a mai
kor igényeinek megfelelően, a legmodernebb ki­
vitelben. Háló, ebédlő, úri szalon, leány, gyer­
mek-szoba berendezéseket mahagóni vagy bármely 

különleges faanyagból.
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felügyelőnek mi ellenünk is fegyelmit indít­
tatni, mint az államiaknál. Hisz az államnak 
jó példával kellene elül járnia az igazságos­
ságban !

Ha csak vármegyénkben körülnézünk, le­
hetetlen, hogy figyelmünket kikerülje az a nem­
zetalkotó munka, mit a katholikus tanítóság 
itt végezett. Hisz vármegyénk népének leg­
gazdagabb, legszorgalmasabb, legéletrevalóbb 
részét sikerült a kath. tanítóságnak szinma- 
gyarrá tenni.

Van ugyanis megyénkben 25 eredetileg 
német, sváb község. Ha 30—35 évvel ezelőtt 
ezen községek bármelyikén végig mentünk, 
még magyar szó nem hangzott fülünkbe, né­
met válasz jött magyar köszöntésünkre. Ma­
gyarul nem tudott senki, ha csak egy igény­
telen szürke ember, a tanító nem.

S most, ha ezen községek bármelyikébe 
is befordulunk, magyar „Dicsértessék,“ magyar 
szó árad felénk. S ha megszólítjuk e községek 
lakóinak bármelyikét, büszkén magyarnak 
vallja magát. S tényleg ők magyarok, szívvel 
lélekkel magyarok, sőt nagy része soviniszta 
függetlenségi magyar, aminek bizonyítására 
hivatkozhatom országgyűlési képviselőinkre.

Ha ennek az örvendetes változásnak okát 
fürkésszük, ha megkérdezzük az öregebbeket, 
hol tanultak magyarul, azok az iskolára fog­
nak mutatni. Tehát ezt a változást azaz igény­
telen, szürke ember, a tanító, a kath. tanító 
vitte véghez, ő adott egy-egy községet egy- 
egy virágzó községet a magyarságnak.*) Jogos 
büszkeséggel mutathat rá a szatmármegyei 
kath. tanítóság erre a nemzetalkotó munkára. 
De igy van ez az ország egész területén. Ahol 
a kath. egyház, a kath. iskola lábát megveti, 
ott a magyarságra fény derül, ott a haza hü 
szolgákat nyer.

Ily eredmények teszik értékessé a kath. 
tanítóság munkáját. Mi minden erőnkből küz­
döttünk és küzdünk most is a magyarságért,

*) És a tomplom. Szork.

— És ő ezt nekem nem mondotta.
- De ón tudtam,— szólott a falu szája.

— Tudta ? — kérdezte a gazda nem 
takarható gunynyal,

Mondom, hogy tudtam!
— Akkor tudja már a falu is, vén ke- 

lepolő. Gonosz nyelvét majd külön ütik agyon 
a térítőn . . . mer’ tán még ott is mozogni 
fog. Falu szája.

— Ne bántsa édes apám. Tszen az ő 
nyelvét is más mozgatta. Szegény, szerencsét­
len Tercsi!

*
* *

A vén kelepelő meg dünnyögvo oson ki 
az utczára.

— Most már csakugyan belevesztettem, 
— mormolta lelkében. Legalább megfizetne 
a szapulásért. De nem fizet. Hej, 1 ercsi, hej 
Tercsi, de megfizet neked a penész, hogy ezt 
a jó fiút, meg ártatlan leányt velem gyütör- 
tetted, becsületüket koptattad. Ott maradsz 
hoppon. Penész rakódik a pártádra. S ha az 
én nyelvem elvégezte munkáját. . . utódom 
maradsz. Falu szája leszesz. A’ bizony, l'alu 
szája.

__ „HETI SZEMLE“

a hazáért, az államért és az állam még most 
is csak mostoha gyermekeinek tart bennün­
ket. Mi azonban nem csüggedve e mellőzésért, 
éppen úgy, éppen oly lankadatlanul dolgo­
zunk ezután is, mint tettük eddig, hisz mi is 
magyarok vagyunk s nekünk is e nemzet 
nagysága, e nemzet hatalma, a „30 millió 
magyar“ törekvéseink végczólja, lelkünk, szi­
vünk s egész valónk ideálja.

Bízunk és hisszük, hogy eljön az ideje 
ezen igazságtalanság megszűnésének.

Oaál Lajos
rk. kántor-tanító.

Szilveszter ünnep.
Nemzeti zarándoklat Rómába!

Az Országos Katholikus Szövetség, mint 
az országos kath. társadalmi mozgalomnak 
központja folyó évi október hó első felében 
Nemzeti zarándoklatot vezet Rómába. A 
magyar kereszténység 000 éves jubileuma­
kor a jubiláns bizottság elhatározta, hogy a 
sémái Lateráni székesegyházban II. Szilvesz­
ter pápa sírja fölött örök emléket állít annak 
emlékére, hogy II. Szilveszter pápa szent István 
királyunknak és nemzetünknek a szent koronát 
adta és ezzel a magyar királyságot és önálló 
nemzeti fennmaradásunkat immár 1000 évre 
biztosította.

Ezen emléket Fraknói Vilmos ez. püs­
pök elkészíttette és azt a magas püspöki 
kar helyeslésével és több tagjának részvétele 
mellett az októberi zarándoklatunk fogja fel­
avatni nagy ünnepségek között,.

Részletes programmal az Országos Katho­
likus Szövetség (Budapest, IV. kér., Ferencziek- 
tere. 7.) készségesen szolgál.

Jelentkezni szept. 25.-ig lehet 20 korona 
beküldése mellett Az egész összeget október 5-ig 
küldjék be. Erre szükségünk van az összes la­
kásuk lefoglalása végett. A ki visszalépési szán­
dékát okt: 5-ig bejelenti, befizetett összegét visz- 
szakupja.

HÍREK.
Személyi hir. A .püspök ur Ő Méltó­

sága szombaton Budapestről, hol a szegedi 
kath. nagygyűlés után pár napot töltött, szék­
helyére visszaérkezett.

Elhalt főrangú nő. A munkácsi és 
széntmiklósi uradalmak dúsgazdag birtokosá­
nak, gróf Schönborn Buccheim Károly val. b. 
titkos tanácsos és főrendiházi tagnak fiatal 
neje, szül. Dentice di Principi di Frassó Te­
reza csillagkeresztes hölgy, az I. oszt. Erzsé- 
betrend tulajdonosa e hó 9-ón délelőtt 7*11 
órakor az olaszországi Vittorioban életének 
31-ik évében elhalt. Hült tetemei e hó 13-án 
szenteltettek be a göllersdorfi kegyúri temp­
lomban és helyeztettek a családi sírboltban 
örök nyugalomra. Az engesztelő szent mise­
áldozatok az összes kegyúri templomokban 
Munkácson,Bárdházán,Felsőkerepcczen, Alsó- 
vereczkón e hó 14-én mulattattak be az Egek

o

Urának. A temetésre az uradalmi tisztikar 
részéről Nedeczey János kormányzó tanácsos, 
Kunsch Mátyás erdőfelügyelő és Blumenwitz 
Gyula dr. főügyész utaztak el. Ugyancsak el­
utazott Berzeviczy Gyula, a kirendeltség veze­
tője, továbbá Beregszászból báji Patay And­
rás főispán, Guláesy István alispán és Szalag 
Sándor rk. esperes, kikhez Budapesten még 
Kazy József, Romig Béla min. tanácsosok és 
Nuszer Lajos dr. kórház- és gyermekmenhelyi 
igazgató is csatlakoztak.

Jézus társaság magyar rendtarto­
mánya. Régi törekvése már Jézustársasága 
magyar részének, hogy külön magyar rend- 
tartományt képezhessenek. Már 1741-ben az 
országgyűlésen mint a nemzet óhaját ter­
jesztették Mária Terézia elé. Eddig azonban 
ez a terv nem sikerült. Most azonban, midőn 
oly sok jézustársasági taggal rendelkezünk 
Magyarországon, hogy magyar véreink külön 
tartományt alkothatnak, a Társaságnak Ró­
mában székelő általános főnöke, P. Werm Fe- 
rencz, hogy a magyarok iránt érzett rokon- 
szenvót kimutassa, őszentségének beleegyezé­
sével a magyar jézustársaságiakat az osztrá­
koktól elválasztotta s külön magyar tarto­
mányba egyesítette. Szept. 6-én a kassai ma­
gyar vértanuk ünnepén a jézustársaságiaknak 
önálló magyar tartománya megalakult s a ma­
gyar tartomány élére az általános főnök P. 
Bus Jakabot helyezte tartomány főnökül, kinek 
székhelye az ország fővárosában Budapesten 
lesz. Az uj tartomány főnök régi ismerősünk, 
ki városunkban is több éven át fejtett ki buzgó 
és eredményes működést.

Egyházmegyei hir. Pásztor Ferencz 
szakaszt lelkész nevezett plébániai javadalomra 
investiturát nyert, melynek alapján plébános­
nak beiktatható.

Uj igazgató. Mszigeten a Kovássy Zol­
tán igazgató halálával megüresedett kereske­
delmi tanoncziskola igazgatójává az iskola fel­
ügy. bizottsága Safesik István rk. kincstári tanítót 
választotta meg. 24 évvel ezelőtt Kovássy Zol­
tánnal együtt Sefcsik István szervezte a ke­
reskedelmi iskolát, azóta állandóan tanított 
benne, igy megválasztása hasznos munkás­
ságának elismerése.

Hymen. Golonyu Jenő a beregmegyei 
hitelszövetkezetek központi értékesítő és 
fogyasztási áruraktárának főkönyvelője folyó 
hó 8-án jegyet váltott Szilágy Somlyón Kalló 
Herminka kisasszonynyal, Kalló Gyula föld- 
birtokos kedves leányával.

Névnap. E hó 12-én ünnepelte Jékey 
Károlyné úrnő a nőegyesület és oltáregylet 
alelnöknője nevenapját. A nemes úrnőt, — ki 
e város szegényeiért, oly önzetlenül és annyi 
odaadással fárad — lelkesen ünnepelte mind 
két egyesület. A nőegylet részéről Dr. Fechtel 
János egyleti főtitkár, az oltáregylet részéről 
Varjas Endre igazgató üdvözölték.

Lelkész választás. Czelder Béla méh­
telein ref. s. lelkészt, Tisztaberekre rendes 
lelkészül hívták meg.

Hitoktatói kinevezés. Firczák Gyula 
munkácsi püspök Zákány Gyula tanulmány­
végzett papnövendéket az ungvár-czeholnyai 
lelkészet körzetébe tartozó iskolák hitoktató­
jává kinevezte.
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Mindennemű öltöny készítésénél a fosulyt az 
elegáns szabás és finom kivitelre fektetem, 
a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.
Nagy raktár honi és angol szövetekben

Magyar díszruhák, Polgári ruhák, 
Papi öltönyök, Libériák,CSAPÓ LAJOS Szarvasbór- 
Czimádák, nadrágok,
Palástok, fövegek, Bőrkabátok
készítését elvállalom

Reverendák

Tisztelettel CSAPÓ LAIOS,SZATMÁR, Deák-tér 7., (I. emelet). szabó
mester
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„HETI SZEMLE“ Szatmár, 1909. szeptember 15.

Kitüntetett tanárjelöltek. A Kolozs­
vári tudomány egyetemen a nagy állami ösz­
töndíjak közti 1 kettőt szatmári ifjak nyertek 
el. A kitüntetett ifjak Vári Emil és Terek 
Géza III. éves tanárjelöltek, Az első a kir. 
kath. a másik a ref. főgimnáziumnak volt je,- 
les növendéke.

Lelkészválasztó egyházi közgyűlés.
A szatmárnémeti ág. hi tv. evang. egyház f. 
hó 26-án vasárnap d. e. 11 órakor tartja a 
Rákóczi-utczai állami elemi iskolában levő 
imatermóben lelkész választó közgyűlését.

Jegyzőválasztás. A nagysomkuti 
járáshoz tartozó jederi körjegyzői állás, amely 
Vámfalvi Jónás nyugdíjazása következtében, 
— valamint a kővárgarai körjegyzői állás, 
a mely Székely Ernő körjegyző lemondása 
folytán ürült meg, e hó 10-én töltetett be 
választás utján. A választást mindkét helyen 
Jeszenszky Béla tb. főszolgabíró vezette. •— 
A kővárgarai körjegyzői állásra Lővy Mihály 
jederi h. jegyző, — a jederi körjegyzői ál­
lásra pedig Székely Ernő kővárgarai jegyző 
választatott meg egyhangúlag.

Gyászhir. König Antal nagykárolyi ny. 
kántor neje szül. Csízek Terézia életének 59-ik 
házasságának 42-ik évében Nagykárolyban 
elhalt. — Pap Sándor nyug. kir. táblabiró, 
volt orsz. képviselő neje, szül. Boitner Katinka 
életének 52-ik évében e hó 11-én Nagybá­
nyán elhalt. Hétfőn délután helyezték örök 
nyugalomra. — Sitányi Károly nagybányai 
kereskedő e hó 9-én 46 éves korában várat­
lanul elhalt. — Konez Lajos beregszászi kir. 
adóhivatali segéd életének 56, boldog házas­
ságának 6-ik évében hossszas szenvedés után 
pénteken este 6 órakor elhunyt.

Bucsuestóly. A szatmári kir. kath. fő­
gimnázium tanárikara szeptember 7-én tar­
totta barátságos összejövetelét a fehér asztal 
mellett a kath. kaszinóban. Ratkovszki Pál 
tb. kanonok, kir. főigazgató búcsúztatta el 
meleghangú beszédben a Budapestre kineve­
zett Kovács Gergely tanárt, aki meghatott 
szívvel vett búcsút tanártársaitól.

A hivatalos lapból. I. Az igazságügy- 
miniszter Adamik Miklós bártfai járásbirósági 
és Sterbinszky István szatmárnémeti törvény- 
széki Írnokokét kölcsönösen, Wohl Henrik 
ilosvai és Tatay Bertalan szatmárnémeti já­
rásbirósági végrehajtókat szintén kölcsönösen 
áthelyezte s Károly Imre nagybányai járás­
birósági telekkönyvvezetőt jelenlegi alkalma­
zási helyén a IX. fizetési osztályba sorolt 
telekkönyvvezetővé nevezte ki. II. A király 
Berger Adolfnak, közös háziezrediink karmes­
terének annak elismeréséül, hogy egy em­
bert a hullámok közül saját élete koczkázta- 
tásával kimentett, a koronás ezüst érdemke- 
resztet adományozta.

Megjutalmazott tanító. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Kardos György sza- 
mosdobi gör. kath. tanítónak több évi hasz­
nos működéséért elismerését nyilvánította és 
részére évi 2üt) kor. személyi pótlékot enge­
délyezett.

Nyugdíjazás. Lengyel Alajos, a mszigeti 
rk. főgimnázium rajztanára, 42 évi szolgálat 
után nyugdíjba ment. A közoktatásügyi mi­
niszter meleg hangú leiratban fejezi ki elis­

merését a tanügy szolgálatában csaknem fél­
századot buzgó odaadással betöltő hasznos 
munkásságáért. Az intézet igazgatója elismerő 
szavakkal vett búcsút, a derék tan férfiútól.

A Nagy Tamás-féle ügyben kedd dél­
után 5 órakor rendkívül nagy hallgatóság je­
lenlétében hirdette ki Dr. Serly Jenő járásbiró 
az ítéletet, mely Temesváry Edét és Jeszenszky 
Sándort rágalmazás vétségében, Gorzó Ber­
talant pedig becsületsértés vétségében mondja 
ki vétkesnek, azonban az enyhítő körülmé­
nyek figyelembevételével Gorzó Bertalant 20 
K, Jeszenszky Sándort és Temesváry Edét 
40—40 K fő- és 10 — 10 korona mellék pénz- 
büntetésre s mindhárom vádlottat egyetem- 
legesen az államkincstár részére 12 K költség 
megfizetésére ítéli, a büntetés végrehajtását 
azonban a büntetőnovella alapján 3 évi idő­
tartamra felfüggeszti.

Kinevezés. Az igazságügy miniszter Je­
ne g Fák or debreczeni kir. tszéki joggyakor­
nokot jegyzővé nevezte ki a máramarosszigoti 
kir. törvényszékhez.

Sovány Dezső rehabilitálása. Agyil 
kossággal vádoltmátészalkaialbiró ügyében, kit 
a szatmári kir. törvényszék azon alapon men­
tett fel, hogy tettét önvédelemből bár, de a 
jogos önvédelem határait félelméből és meg­
zavarodásból túllépve követte el, a napokban 
hozta meg Ítéletét a debreczeni kir. Ítélőtábla 
kimondva azt, hogy jogos önvédelemből kö­
vette el tettét és védelmében a jogos védelem 
határait túl nem lépte.

Vármegyei közgyűlés. Vármegyénk 
törvényhatósági bizottsága október hó 7-én dél­
előtt fél 11 órakor tartja őszi rendes közgyű­
lését.

Fegyelmi ügyek. A vármegyei közig, 
bizottság fegyelmi választmánya dr. Falussy 
Árpád főispán elnöklete alatt pénteken ülést 
tartott, mely Marosán Viktor avasujvárosi áll. 
elemi iskolai igazgató fegyelmi ügyét tárgyal­
ták. Marosán múlt év tavaszán dr. Volisky s. 
tanfelügyelőt, amikor az iskolai pénzkezelést 
meg akarta vizsgálni, durva szavakkal illette. 
Votisky Marosául a szinórváraljai bíróságnál 
becsületsértés vétsége miatt feljelentette, fe­
lettes hatósága pedig megindította ellene a 
fegyelmi vizsgálatot. A járásbíróság Marosán 
Viktort a becsületsértésben bűnösnek mondta 
ki s őt ezért 100 korona pénzbüntetésre ítélte, 
mit a kir. törvényszék is helyben hagyott. A 
fegyelmi választmányban az ügyet Sprenger 
Ferencz s. tanfelügyelő referálta. Jákó Sán­
dor kir. ügyész és Papp Béla orsz. képviselő 
mint védő, végül Marosán Viktor meghallga­
tása után a választmány Marosán igazgató- 
tanítót bűnösnek mondta ki s évi fizetése 10 
százalékában, tehát 220 korona pénzbírságban 
s a felmerült költségek megfizetésében ma­
rasztalta el. Kir. ügyész és védő felebboztek.

Szüreti mulatság. A szatmári kath. 
legényegyesület október 3-án tartja a Kossuth- 
kerli kioszkban szokásos szüreti mulatságát, 
melyre az előkészületek már nagyban folynak.
A meghívók a napokban bocsáttatnak ki.

Kegyes adományok. Méltóságos és 
főtisztelendő Szabó Norbert ez. püspök, nagy­
prépost ur, a szatmá rvármegyei „Tanítók háza“ 
javára 100 koronát adományozott. A jótéte­

ményért ezúton is köszönetét mond az építő 
bizottság. — Helyreigazítás. Múlt heti 
kegyes adományok czimii hírünkben Müller 
János plébános utján 4 K helyett Miller Já­
nos 5 K olvasandó.

Lovagias ügy. A Nagy Tamás-fele 
ügy tárgyalása alkalmával dr. Kelemen Samu 
a főmagánvádló képviselője vádbeszédóben 
dr. Blum József orvos tanuságtételére oly 
kritikai megjegyzést tett, mit utóbbi magára 
nézve sértőnek tartott, miért is dr. Blum dr. 
Sternberg Endre és Toóth József segédei ál­
tal dr. Kelement provokáltalta. A tárgyaláson 
dr. Kelemen segédei kijelentették, hogy felük 
dr. Blum Józsefet sérteni nem akarta s azt 
a megjegyzést sértési szándék nélkül, ügy­
fele érdekében telte, mely kijelentés alapján 
a segédek az ügyet a lovagiasság szabályai­
nak megfelelőleg befejezettnek nyilvánították,

Középiskolai igazgatók értekezlete. 
Dr. Mázy Engelbert tankerületi kir főigazgató 
október utolsó napjain Szatmáron, a kassai 
tankerület összes középiskoláinak igazgatóival 
értekezletet tart.

Felfüggesztett jegyző. Pintye László 
Bilke nagyközség jegyzője, hivatalbeli ha­
nyagság, botrányos magaviselet, magánmunká­
latok tuldijazása s több rendbeli sikkasztás 
miatt állásától fölfüggesztetett s amint nap 
nap mellett újabb és újabb s még a múlt évről 
datálódó sikkasztásai kerültek nyilvánosságra, 
jónak látta kereket oldani s ma már valószínű­
leg Romániában mártírként ünnepük, s igy 
országos köröztelése eredményre nem vezet. 
Helyctesitősével Komáromy István volt bilkei, 
jelenben iniszticzei körjegyző bízatott meg.

A nőegylet kiadása augusztus hó­
napban, Arvaházra 126'06 K, szegények 
havi segélye 199 Tv, rögtöni segélye 1512 K. 
Összesen 340T8 K.

Ovodavizsgálat. Nagy máj tény ban szep­
tember 5-én délután volt az óvodai záróvizs­
gálat. A megjelent nagyszámú szülők és ér­
deklődők örömmel hallgatták gyermekeiknek 
szép feleleteit. A sikerült vizsgálat végén, 
amennyiben Czier Ferencz plébános elnök 
akadályozva volt, az ő megbízásából az el­
nöki tisztet Láng Pál kántor-tanító töltötte be. 
Szép szavakkal köszönte meg s elismeréssel 
adózott az óvoda vezetőjének, Torma Mariska 
old. óvónőnek, az egész menhelyidóny alatt 
fáradságot nem ismerő vallásos és hazafias 
neveléséért és szorgalmas működéséért.

A zeneiskola igazgató tanácsa dr. 
Vajay Imre elnöklete alatt a tanárikar bevo­
násával közelebb ismét ülést tartott, melyen 
az eltávozott Benkö Miksa zenetanár felsőbb 
tanítványait az állás betöltéséig Büchner An­
tal rk. székesegyházi karmesterhez, az alsób­
bakat pedig Szörnyi Margit és özv. Jónás Béláné 
tanárnőkhöz utalta. Kimondta továbbá, hogy 
ezen iskolai évtől kezdve a zeneiskolában az 
országos zeneakadémia uj tantervét lépteti 
életbe s a fúvó hangszerekre növendékeket 
teljesen ingyen fogad. (Az uj tanterv az is­
kola rendszerében nagy változásokat fog elő­
idézni, ami no adjon félremagyarázásokra okot.)

Hazatérés a hadgyakorlatokról. A 
12. honvéd gyalogezred s a es. és kir. 5. 
gyalogezred tisztikara cs legénysége e hó

Aki Igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós 

honi gyártmányú

lábbelit akap 
vásárolni,

az forduljon bizalommal ■ (Keresztes András-féle ház),

Yuja Jánosa
Szatmár, Deák-tér

í,ASah,l8„VHalÓd,1 Hn0m bőrből amáMsvi- 
lághlrü hazai gyárakban készült ozlnö- 
kot és csizmákat nagyon is vorsonv-
Ozlcláh«?' ba" hozza forgalomba és 
üzletéből m nden olosóbbrendü készít- 
monyt, a szokásos bör— ós talnutónzatn- 
kat teljesen kiküszöbölte, s akinek árul 
csinosság dolgában Is párját ritkítják.
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jß-fui, csütörtökön délelőtt különvonattal ér­
kezik vissza Szatmárra a Gölniezbánya és 
környékén tartott őszi hadgyakorlatokról.

Tűz városunkban. Tűz volt tegnap­
előtt délután fél 6 órakor a Kölcsey-utcza 
II). sz. alatt Grünbaum Ábrahámné lakásán. 
A hosszú épület sor vegén eddig ismeretlen 
okból asztalos műhelyből kihordott s kam­
rában felhalmozott forgács tüzet fogott s egy 
pillanat alatt lágra lobbantotta a mellette 
levő istállót, melyben Kaufman Dávid lovai 
voltak elhelyezve. A két állat — ha a segít­
ség még tovább késik, menthetlenül elpusztul, 
ni ivei az istálló zárva volt s a nagy zűrza­
varban mindenki csak a tető mentésére gon­
dolt. A tűzoltók a tűz kitörése után egy né­
hány perccel már a helyszínen voltak s a 
tüzet, mely már a felsőbb épületeket is veszé­
lyeztette, sikerült lokalizálni, igy csak a ka­
mara, s az istálló és szomszédos lakóház te­
tőzete égett le. Elismeréssel kell megemlé­
keznünk tűzoltóink önfeláldozó munkájáról, 
az ő gyors megjelenésüknek s inunkájoknak 
köszönhető, hogy az épületsornak csak egy 
ötödrésze esett a pusztító elem áldozatául.

Ismét három uj szállóház. A Károlyi­
ház helyén egy részvény társaság szállót akar épí­
teni. Márkus Márton, a kaszinó melletti tel­
kén és Heinrich Viktor a színházzal szemben 
levő s általa megvett Kató Istvánné-féle tel­
ken szintén uj szállót (még pedig ez utóbbi 
kétemeletest) fog építeni. Sőt Heinrich már 
az építkezési engedélyt a tanácstól meg is 
kérte, de ez a terveket bizonyos pótlásokkal 
kívánja kiegészíteni, mielőtt az engedélyt ki­
adná. — Ugyancsak hallomás szerint Bár- 
dóly Ferdinánd, az „Európa“ kávéház épüle­
tének tulajdonosa is szállóépités gondolatával 
foglalkozik.

A szatmármegyei gazdasági egye­
sület igazgató választmánya szept. 8-án a 
városháza tanácstermében Böszörményi Emil 
dr. elnöklete alatt ülést tartott, melyen Vilá- 
gossy Gáspár titkár jelentést tett az augusz­
tus hó 8—22-ike között Mezőhegyesen meg­
tartott motorikus és magajáró gőzeke verse­
nyekről. Az egyesület e hó második felében 
Gilvácson, Jantyik testvérek gazdaságában 
hasonló bemutatást rendez. Elnök jelenti, 
hogy az egyesület ez ősszel a követ­
kező öt helyen tart üsző és borjastehén díja­
zást: Szatmárnémeti, Csanálos, Kővárhosszu- 
falu, Fehérgyarmat és Mátészalka községek­
ben, melyekben 1500 korona államdij kerül 
kiosztásra. Titkár jelenti, hogy a m. kir. föld- 
mi velésügyi minisztérium a szatmári szőlőszeli 
és borászati kerületben a folyó évre Szinér- 
váraljára engedélyezett mintaszüretet.

Az avasi erdöértékesitő bizottság
szombaton dr. Vajay Károly polgármester ve­
zetése alatt ülést tartott, aki előadta, hogy a 
Délmagyarországi faipari részvény-társaság 
mily rafiinált módon akar a szerződés alól 
kibújni s milyen igaztalan vádakkal illeti a 
várost és gyanúsítja egyes tisztviselőit, ami­
ért ellene a tanács bírói megtorlást is kere­
sett. A lapokból már ismert e dolgokat a bi­
zottság méltatlankodva vette tudomásul, az­
után folyó ügyeket intézett el.

A tanítók házának építését, mely 
az Atila- utczán, a Jánosi-féle telken fog 
emelkedni, a szeptember 9-én letárgyalt nyílt 
pályázaton 140,000 koronában tett ajánlattal 
a széles körben ismert AVeszelovszky testvé­
rek nyerték el, akik a palotát még ez őszön 
tető alá óhajtják hozni.

Értesítés. A Szatmármegyei Gazdasági 
Egyesület Gilvácson: (vasúti állomás közelé­
ben) Jantyik Testvérek gazdaságában az Első 
Magyar Gazdasági Gépgyár Részvénytársaság, 
Kőszegi-féle motoros talajmivclő gépgyár Rész­
vénytársaság és az Univeráal Automotor Com­
pagnie (képviselője Tanczer József Budapest) 
részvételével motorikus és magánjáró gőzeke be­
mutatást rendez, melyen egyúttal néhány újabb 
rendszerű talajművelő eszköz és kisebb mező- 
gazdasági gép is be lesz mutatva. A bemu­
tatás kezdete 1909. évi szeptember hó 23-án 
délelőtt 9 és Va órakor, befejezése szeptember 
24-én délután 5 órakor lesz. A midőn egye­
sületünk egy ily nagyobb szabású bemutatást 
rendez, mely különösen a gyárosokra tetemes 
költséget ró, azon biztos reményben teszi, hogy 
az érdeklődők tömegesen fogják azt felkeresni, 
már csak jól felfogott érdekükben is, mert 
éppen ezen legújabb rendszerű, a mezőgazda- 
sági technika terén korszakot alkotó talajmű­
velő gépek vannak hivatva a gazdát a bel- 
terjesebb gazdálkodás bevezetésénél első sor­
ban is támogatni. Tekintettel a kedvező vo­
natösszeköttetésre, a leránduló közönség úgy 
Szatmárnémeti, mint Nagykároly városokban 
elhelyezést talál, ez egyesületi titkári hivatal 
előleges felhívásra az elszállásolásról gondos­
kodik; ételek és italok méltányos árban, a 
helyszínen felállított sátorban a közönség ren­
delkezésére fognak állani. Részletes tájékozás­
sal a Szatmármegyei Gazdasági Egyesület tit­
kári hivatala szolgál (Szatmáv Altila-utcza 5/c.) 
Az elnökség.

Pálinka eladása engedély nélkül.
Felmerült esetből kifolyólag elvi jelentőségű 
határozatban mondotta ki a pénzügyminiszter, 
hogy a saját tulajdont képező telken termett 
gyümölcsből (agyagból) idegen üstön kifőzött 
pálinka nagyban eladható pénzügyhatósági 
engedély nélkül. Ez az elvi döntés a magán­
felek által vásárolt gyümölcsből nyert pálin­
kának nagyban való eladását nem érinti s 
igy ehhez a pénzügyi hatóság engedélye 
szükséges.

A közönség* köréből.*) 
„Az ifjonez“-hoz.

Korunk jelensége, hogy az iskola porát 
levetett, sőt igen gyakran ettől még meg sem 
tisztult ifjoncz urak riportereskednek, tőlük 
teljesen független, az élet küzdőterén már 
hosszabb idő óta működő egyénekkel hírlapi 
vitát kezdenek, nem törődve a kölcsönös be­
csülés szabályaival, ok nélkül támadnak.

így tette ezt a „Heti Szemle“ f. hó 1-én 
megjelent számában „Az ifjoncz“ czim alatt 
egy jogászifjoncz.

A czikk nekem szólott, arra röviden vá­
laszolok.

*) E rovat alatt közlőitekért nőm fololős a azerk.

Ön Láng ur, engem „ifjú barátom“-nak 
nevez. Téved. Önhöz sem ifjú, sem barát 
nem vagyok. Nekem ugyanis nincs róla tu­
domásom, hogy önnel valaha barátságban 
lettem volna. Ezt tehát visszautasítom. Ezért 
a küzdésre s győzelmi babérszerzésre az 
egyént s az időt ne velem szemben s az 
adott helyzetre támaszkodva válassza meg. 
A jelen helyzet ugyanis önre nem kedvező 
s igy a babér ezúttal az öné nem lehet.

A „kalászos aranyóczeán“ pipacsai közé 
bújva ön azzal gyanúsít meg, hogy a válasz­
táskor Istenről s hivatásom betöltéséről meg­
feledkeztem. (Csak ön ne feledkezzék meg 
róla soha jobban 1) Eszerint aki az ön atyjára 
nem szavazott, az megfeledkezett Istenről és 
hivatásáról. De van-e önnek fogalma a logi­
káról ? Micsoda összefüggésben van az én 
lelkiismeretszerinti szavazásom és X. Y. kép­
viselővé megválasztatása Istennel stb.-vel ? 
Ennek megfejtésénél igazán még az ön el­
képzelhetetlen tudománya is csődöt fog mon­
dani.

Hogy a majtényi k. képviselő választás­
kor, melyről ön csak hallomásból szerezhetett 
tudomást (vagy a választók arcza Nagy máj- 
ténytől Kolozsvárig sugárzott az örömtől ?) 
hogy én mit tettem, ahhoz önnek, ifjoncz 
jogász semmi köze. Ha még nem tudja, — 
mert úgy látom, nem is tudja, — az efelől 
szóló törvényes intézkedéseket, ügy, mivel 
szakmájába vág, figyelmébe ajánlom azoknak 
megtanulását. De a büntető következménye­
ket se feledje el tanulmánya tárgyává tenni, 
mert ezek az ön által nagyon és agyonhan­
goztatott hármas erények vegyelemzői s aki 
ilyen hármas erény czimén, vagy bármi egyébb 
módon befolyásolni akar, vagy akarna, az, ha 
nem is a tűzzel, de a büntető szakaszokkal 
játszik.

Az atyjára vonatkozólag tett tömjénezé- 
séhez csak annyi a szavam, hogy mert kol­
legára vonatkozik, azokat idegen ajkakról 
szeretném hallani. Ha ez bekövetkeznék, — 
amit minden néptanítónak szivemből óhajtok, 
—• úgy a babérkoszorút ő maga küzdené ki, 
de igy ízléstelen támadásával ön tépi le róla. 
Különben is, a „babérkoszorú“ emlegetésével 
talán jó lenne várni, mig azt atyja fejére hi­
vatalosan fölteszik. Mert a szerénytelenség 
nem űzet mindig jól, különösen akkor nem, 
midőn a nagymajtényi választást ön úgy tün­
tette fel, mintha az azért lett volna, hogy 
azzal elsősorban jutalmazzanak s „a válasz­
tók túlhaladják egymást a tisztelet, szeretet 
és hála kinyilvánításában. “

Végül hogy még a múlt évben történt 
s egyáltalán nem közérdekű, de önre oly ne­
vezetes majtényi választás feledésbe ne men­
jen, 1910-ben jó lesz ismét egy dicsérő him­
nuszt elzengeni. S csak használjon fel min­
den eszközt és alkalmat a más bőrén való 
fölfelé jutásra, hátha 25 év múlva már az ön 
babérjaival fog dicsekedhetni. Addig is elé­
gedjék meg azok reményeivel.

Elchlinger János.

Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron,

Kávét legjobbat és 
legolcsóbban 
beszerezhetünk Benkő Sándor ‘kávékereskedőnél Szatmár, Kazinczi-utcza 16. 

MOKKA “ keverék ezégem különlegessége, 
klgr. 4-40 korona. Villany erővel pörkölve.

Ékszer-üzlet 
és

Tisztelettől értesítem a n. é. közönséget, hogy özv. 
Stern Sámuelnó utóda Grünhut Samu cég alatt 

,r - I eddig a Hungária-szálloda mellett volt üzletemet a
11111 Hely Hám János-ntcába, Dr. Vajay polgármester nr

áthelyezés ! házába (az uj butorszövetkezet melléj helyeztem át.

Kérve a n. 6. közönség 
szives pártfogását, ma­
radtam teljes tisztelettel

Nagy választókban raktáron tartok különféle szemüvegeket, wzvlkkeroket, 
molyok orvosi rendelvényre vagy a nélkül is kaphatók. Pocsótnyomók, gummi- 
bólyogzők, czimorok vésése, himzőmunkák készítése, tüziaranyozását és ozüs-
tözését bárminemű templomi vagy házi tárgyaknak, arany, ezüst, ékszer, óra, n — |.e_4 Onewei 
látszor, tajtéktárgyak javítását és minden e szakmába vágó munkák készt lését llP||||||||| o Hifi 11 
saját gépekkel gyárilag felszerelt üzletemben olesón, jól és gyorsan oszközlöm.
Tört aranyat, ezüstöt, régiségeket, rógipónzokot, valódi gyöngyöket és drága­
köveket a legmagasabb árban vásárolok, vagy becserélek nagy mennyiségben is.
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ékszerész Szatmáv, Hám 
János-u. Dr. Vajay-kás#
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Gál Jenő mérnök irodáját Szatmá- 
ron, Batthyány-ntcza 15. sz., Pál János 
házába helyezte át. Telefon-szám 18!J.

Hangszer üzlet! 
Szaíai Simon
hangszer ós zongora- 

készítő s hangoló1
Szatmár, Kaziacy-u. 14

Guttman n-palota.

Hirdetések
jutányos árban felvétet­
nek a kiadóhivatalban.

.'z.‘>.'v',;vv.V;V éffoi- yX^ I
. ' » i »V-« ,1 • t " ■* *.*. .! *.r. —»4

„HETI SZEMLE“ Szatmár, 1909. szeptember 15.

FIGYELEM!
Bármilyen jellegű elemi népiskolánál csak 
magyar nyelvű és olyan nyomtatványminták 
alkalmazhatók, amelyek a vallás- és közok­
tatásügyi minisztérium által megállapított 
összes rovatokat tartalmazzák. Az összes 
naplók magyarul vezetendők. (Ut. 42. §.)

villamos erőre beren­
dezett könyvnyomda

Szatmár, Iskola-köz 3.
Készít mindennemű nyomtat­
ványokat ízléses kivitelben és 
•*. mérsékelt árak mellett.

Egy polgári IV. osztályt
I sikeresen végzett, tizenhat éves leány |j 
1 postán, teljes ellátás mellett, kisegítői ;f 
§ szolgálatot vállalna el. Czim a kiadóban. j§

Egy jó száraz borpincze
bérletre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Pályázati hirdetmény.
a szatmár megyei Csanálos község­
ben lemondás folytán megüresedett 
kisdedóvónői állásra. Fize­
tés hatszáz (600) korona, havi etőle- 
ges részletekben, természetben való 
lakás, kettő (2) méteröl tűzifa. — 
Kellően felszerelt kérvények f. évi 
szeptember 25.-ig bezárólag főttszt. 
Rónay István plébános, óvoda fel­
ügyelőbizottsági elnök úrhoz kül­
dendők.

Fogorvosi műtermem sääss
Q szám alatt van (a kir. törvény-

széki palotával szemben). Kiváló tisztelettel BAKCSY, fogorvos.

Raktáron tartja a következő elemi 
------  iskolai nyomtatványokat: -------

Népiskolai költségvetési nyomtat­
vány. .1 iv............................. fillér 06

Fölvételi napló az elemi mindennapi 
iskolák és a velük kapcsolatos általá­
nos és gazdasági ismétlő iskolák, to­
vábbá a felső népiskolák, a polgári 
iskolák és a polgári iskolákkal kap­
csolatos női keresk. tanf. számára, a/2 
minta. A külsőiv 24 tanuló számára 05 
A belsőiv 32 tanuló számára ... 05 

Előmeneteli és mulasztási napló az 
elemi mindennapi iskolák és a velük 
kapcsolatos általános és gazd. ismétlő 
iskolák számára, bl2 minta A belsőiv
4 tanuló számára................................. 05

Leltári nyomtatvány. (A kiiliv 62, a
beliv 124 sor)...........................................08

Haladási napló. (A belsőiv 42, a kül-
sőiv 24 sor)...........................................04

Látogatási napló. (A beliv 32, a kül-
iv 23 sor)................................................04

Népiskolai értesítő-könyvecske az 
állami iskolák számára 1 példány . 12

Népiskolai értesítő-könyvecske havi
beosztással................................................ 12

Népiskolai (elemi) bizonyítvány. 1
példány...................................... . . 04

Tanítói és kántortanitói dijlevél. 1 iv 08
Nyugta. 1 iv...........................................04
Javadalmi jegyzőkönyv. 1 iv . . . 08
Iskolai számedás. 1 iv........................08
Pénztári napló, l^jv............................ 04
Próbalapok (korrekták) magyar és dik- 

tandó vonal zással, szép magyar stilü 
kerettel, csinos nyomdai kiállításban 
100 példány........................ kor. 1.20

Rendeléseket postafordultá­
val, az összeg- utánvételezése 
■ mellett intézünk el. ■

Rölcsön-könyvtár
Kazinczy utca 16. sz. alatti üzletem­

ben a magyar irodalom régi és legújabb jeles 
róinak müvei olcsó dij mellett kölcsön vehe­
tők. — Cseplák Bálint.

HORVAYés SZABÓ
festők Szatmár, Kinizsi]-u. 29.
Elvállalnak szobafestést, mázolást, czim- és 
ezimer-festést, valamint aranyozást és ta­
pétázást. Templom festéseket minden stílben.
:: :: Üveg" czimtáblák készítése :: ::
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OLTÁRÉPITŐMÜTERMEMET

újonnan átalakítva, saját 
házamba, TVesselényi-utca 
3. szám alá helyeztem át.^

Kérem az igen tisztelt megren­
delőimet, hogy bizalmukkal a jövő­
ben is megtisztelni szíveskedjenek.

Tisztelettel értesítem nagyrabc- 
csült megrendelőimet, hogy

SZOBRÁSZ-, ARANYOZÓ- ÉS

IWiiSiill gjg

SZABÓ SÁNDOR, SZATMAR
SZOBRÁSZ, ARANYOZÓ ÉS OLTÁRÉPITŐ, WESSELÉNYMJTGM 3. (SAJÁT HÁZ)

Üzlet áthelyezés!
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élővirág és magkereskedése

SzatmáP, Deák-tér 3. sz.
TELEFON 27. SZÁM.

Elsőrangú élővirág kötészete. Menyasszonyi, 
koszoruslányi, báli és más alkalmi csokrok, 
kosarak,állványok stb. Ravatal! és sirkoszoruk. 
Szolid árak. Vidéki rendelések különös gond­
dal, pontosan elintéztetnek. — Kereskedelmi 
kertészetemet (IHnnyés-kcrl 6. szám) 
a n. ó. közönség szives figyelmébe ajánlom.
Sürgönyeim: Bertha kertész, Szatmár.

Aki szép és olcsó ajándé­
kot óhajt vásárolni, az menjen el a szín­
házzal szemben lévő óra és ékszer üz­
letbe, mert ott találja a legdusabb és leg­
olcsóbb választékot valódi arany és ezüst 
ékszerekben, mindennemű zseb és fali órák­
ban. Tisztelettel Kepes Dávid mii-órás és 
ékszerész, Szatmáron a színházzal szemben.

falek 6s Baji
angol és franczia különleges­
ségit czipészek, hol saját ké- 
szitményü kész czipők is kap­
hatók bármilyen kivitelben.

Szatmár, Eötvös-ntcza 2.
(Heinrich -palota.)

ü éIééé&IMé

Hirdetésszerző
(ÜGYNÖK)

magas jutalék mellett felvétetik 
lapunk kiadóhivatalában.

ífigff flflfSf ff fffffffff#

PÁSf SÍRE, SZATMÁR
épület- és műbutor-asztalos, Mátyás király-utcza 32, szám.

\ jánljii a mai kor idényeinek mcg"Fclclően berendezett

ÉPÜLET ÉS BÚTOR

ASZTALOS-MŰHELYÉT
a ni. t. megrendelő közönség szives figyelmébe.

Tartós munka, pontos és szolid kiszolgálás.

Hölgyek figyelmébe 1
Több évi külföldi tanulmányaim, tapasztala­
taim és gyakorlataim után hazajöttem és szülő­
városomban Széchenyi-utcza 14. számú 
házban (^rpád-utcza sarkán) angol és franczia

női felsőruha divattermemet
megnyitottam. A nagyrabecsült_ hölgyek 
szives pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

Bánk Lórin ez,
berlini szabásztani akadémián kiképzett oki. szabász.

??

Egy 12-13 éves fiú, 
kinek egy - két közép­
iskolája van, nyom- 
dóisztamdónak felvé­
tetik a Pózmaity-sa jtó 

könyvnyom dóban.

Dr. MÁLNAI M1HALYNE
felsőbb leány tan- és nevelő-intézete 
Budapest, VI, Teréz-körút 39. sz. I. em.
Internátua és Iskola bennlakó, fólbenulakó és 
bejáró növendékek számára. Elemi Iskola, fel­
sőbb leányiskola, továbbképző tanfolyam. 
15-lk Iskolai év. Államérvényes bizonyít- 
ványok. Korlátolt számú növondékok. Oonaos 
családias nevelés. Egészséges, tágas helyisé­
gek, elsőrangú ellátás. Kiváló tanerők. yed- 
torna- és vlvókurzus. Bennlakó franczia és 
angol nevelőnők. Bővebb felvilágosítást nyújt es

ptiSrST az igazgatóság.

Ingük József
polgári-, papi- és egyenruha - üzlete 

Szatmár Deáktér. Városliáz-éptilet.
pgäg" Több egyenruházati intézet szerződött szállítója.

Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá­
kat; mindennemű öltöny készítésnél a fősnlyt az elegáns sza­
bás és finom kivitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vallatok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért .. , . ,

Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben. 
Elsőrangú egyenruházati és hadi felszerelési intézet- Üzleten nagy 
forgalma által áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, mint 
bármely más ezég.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni- 

biztositom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb 
megelégedésére fog szolgálni.

INGEIK JÓZSEF,
szabómester.
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„HETI SZEMLE“ Szatmár, 1809. szeptember 15.

ROPS
biztonsági 
gyorsfőző.

Tűzveszély kizárva.
f

Ha felborul, elalszik I 
Szesz ki nem folyhat! 

Szeszfogyasztásban igen takarékos!
Kapható minden jobb vasáru és háztartási 

czikkekét árusító üzletekben.
Ha valahol nem kapható, szíveskedjék hoz­

zánk fordulni.
Képes prospektus ingyen és bérmentve.

„ ROPS “ Fémáru Részv.-Társ.
BUDAPEST, V., Külső-Váczi-ut 74/67.

Helybeli elárusító: Koós Gábor.
Aki jó bort szeret inni, keresse fel 

a HUNGÁRIÁT. Egy liter uj bor házhoz 
28 kr a j ezár. Kiemelendő még a többek 
közt egy palaczk saját töltésű bor Hun­
gária gyöngye ezim alatt 50 krajczár.

Kovács Gyula temetkezési intézete
Szatmár, Kazinczy-utcza 15. sz. alatt
(volt Vaja}-házban) megnyílt, szemben a 
református gimnáziummal. — A legmagasabb 
igényeknek megfelelő temetéseket a legjutá- 
nyosabb ár mellett eszközöl helyben és vidéken. 
Temetkezési társulatoknak kedvezményt nyújt.

BABAKOCSIK ÉS HINTALOVAK!

Megkezdődött a nyári vásár í í
Óriási választék újdonságokból, melyok egyedül csak

n I r 1 n

KAZINCZY-UTCZA 10. SZÁM ALATT, ahol ki­
fogyhatatlan választékban kaphatók: játék, emlék­
tárgyak, fonográfok, üveg, pörcellán, alpaca, 
díszműáruk, pénztárczák, zsebkések, aczélevö- 
eszközök. fonográfok és grammofonok ős ezek­
hez lemezek. — A legújabb műöntvények valódi 
ezüst platirozással, u. m.: tintatartók, diszórák, 
hamutartók, gyümölcsállványok, china-oziist árukban 
órák, hamutartók, gyümölcsállványok, china-ezüst áru­
ban mindennemű dísztárgyak. — A legszolidabb 
szabott árak, pontos kiszolgálás. — Vidéki megren­
delések pontosan teljosittetnok. — Szives pártfogást kér

BLATN1CZKY ISTVÁN SZATMÁR,
KAZINCZY- UTCZA 10. SZÁM ALATT LEVŐ

„Szatmári Bazár“—jában.
SZOLID SZABOTT ÁRAK!

Makóczy Géza papl Béz8a£öleárl
Szatmár, Eötvös-utcza 4/a. sz.

Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modern szabó műhelyét, hol is mindennemű 
reverendák és papi öltönyök a legnagyobb 
pontosággal és jutányos árak mellett készülnek.

Tisztelettel
Makóczy Géza, sekrestyés.

Legalkalmasabb ajándékok órák- 
és ékszerekben beszerezhetők SZARÓ 
GUSZTÁV órás, ékszerész és látszerész 
üzletében Szatmár, Attila-uteza.

[== ?! MIT ÁRUL!? ==}

RDBINSZKY FERENCZ
IPARMŰVÉSZETI MŰHELYE

SZATMÁR, UJ-WTCA 3/a SZ. (SAJÁT HÁZ.)

odern háló, ebédlő, szalon vagy 
úri szoba berendezések, vala­
mint leányszoba berendezések 
művészi kivitelben készülnek. 

kívánatra tervekkel is készséggel szolgálok.

Telefon 85.
Helyi 1 kor. ér­
tékű vásárlás már 
helybe szállítva.

Árj egy zeit

BÖLÖNYI LÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

SZATMÁR, a Széchenyi-utcza sarkán.

Helybeli
megrendelések
hazaszállítva.

Az árak változás esetén kötelezettség nélkül, készpénz vagy utánvéttel értendők, 
W postarendelméiiy pontosan eszlcözöltotilt.

Friss húsok. K f
1 ko. marhahús pecsenye 1 12
1 „ „ levesnek 1 04
1 „ sortéshns .... 1 52
1 „ borjúhús .... 1 44
1 „ bárányhus .... —

1 „ juh-hus..................... —

1 „ friss háj olvasztani 1 G0
1 „ „ szalona „ 1 52
1 » ,» „ bőr nélkül 1 60
1 „ friss kolbász borsos

fokh. czitromos , 1 60
1 „ friss zsír .... 1 76

Kolbász árak.
1 ko. szalámi..................... 4
1 „ füstölt magy, kolb. 1 80

dobroezoni páros 
.. lengyel kolbász 
„ sonka kolbász 

, „ krakói
„ „ krinolin „
„ „ parizor „
„ „ máj. sajt. . .
» „ disznófoj sajt
100 pár virsli tormás 
100 pár frankfurti . 
100 drb. salvaládó

Füstölt áruk.

1 ko. sonka páczolt .

K f
1 80
1 80
1 80
1 80
1 80
1 80
1 80
1 48

10 -

16 —

10

2 40

ko. sonka csont nélkül 
kifővo . .

Császár hús bőrrel 
karaj bőr nélkül . 
lapocka és oldal . 
páczolt nyolv. . . 

1 drb. sertés nyolv. .
1 ko. tepertő . . . .

Szalonák.

100 ko. fehér szalona 
1 ko. paprikás stráf . .

kolozsvári szelőt . 
füstölt szalona .

Tisztelettel: liölönyi László.
■HMM

Kiár Andor, Debreczen
ÁRUOSZTÁLY:

Szenet,
Meszet,
Műtrágyát,
Nyersolajat.
Gépolajat.

MŰSZAKI ŐSZ TAL Y:
Modern

malom berendezéseket, 
Gőzgéptelepeket, 
Diesel-Nyersolajmotorokat, 
Gazdasági gépeket.

BANKOSZTALY:
Kieszközöl törlesztéses kölcsönöket, elad, és 
vesz föld- és erdő birtokokat, lebonyolít par- 
czellázásokat és mindenféle bankügyletet.

IW" Legjobb összeköttetés.
JL


